Przedsighiorcy — postac

Lesnicy — podpowiedzi (P) / rozwigzania (R)

P(1,1)

Na face, ktdra prébujesz zajaé znajduja sig bazanty i lisy,tacznie 54 nogi i 16 gtow. lle bazantow
bytuje na tace?

P(1,2)

Masz na stole cztery teczki podpisane AB,C,D. W jednej z nich jest akt wiasnosci suchego
zbiornika wodnego. Rozwiaz zadanie, aby wybra¢ wtasciwg teczke.
Do dziedziny funkji f(x)= 25 nie nalezy liczba:

x2-16
A5 B-5 C16 D.4

P(1.4)

Probujesz przejac od rolnika grunty orne. Rozwiai zadanie, a odda ci je za korzystng ceng.
Ciag (a,) okreslony wzorem a =2n-3 jest:

A. rosnacym ciagiem arytmetycznym

B. malejacym ciagiem arytmetycznym

C. rosnacym ciggiem geometrycznym

D. malejacym ciagiem geometrycznym

P(1,6)

Biznesmen wprowadza nowy produkt do sklepu. W hurtowni produkt ten kosztuje 62,5zt za sztukg.
Musi wyznaczy¢ wysokos¢ marzy dla tego produktu tak, aby zysk netto ze sprzedazy jednej sztuki
wynosit 7,70 zt. Trzeba te od tego odliczy¢ podatek VAT (23%).

L(1,1)

R:7-60-60-24-05=302400

| L(1.4)

| P:logx + logy = log x -y R:2

L(1,6)

P: Zaznacz przedziaty Ai B na jednej osi, zaston palcem przedziat Bi odczytaj, co zostato z przedziatu A.
R: 500

L(2,3)

R: 10000-250x = 5000

-250x = 5000-10000

-250x =-5000 [:(-250) x=20
Maj 2020 + 20 miesigcy to grudzien 2021

L(2,5)

P: Oblicz, o ile punktdw procentowych wzrosto zalesienie,
a nastepnie stworz proporcje.
R: 29%-100% _2-100

hox x="9g =63%

P(2.1)

Na dnie pustego zbiornika kto$ wyryt napis: Jezeli walec i stozek majg taka sama podstawe
i wysokos$c, to do napetnienia woda walca trzeba uzyé trzy razy wigcej wody niz do napetnienia
stozka. Czy to prawda?

P(2,2)

Aby przejaé obszar tuz obok terenu przemystowego, oblicz jego wartos¢ rynkowa wynoszgca log,.625
miliondw ztotych.

P(2,3)

Twoja firma produkuje czesci samochodowe, migdzy innym mosigzne kulki. Po przetopieniu
szesciennej kostki mosigdzu o boku 10 cm wykonano kulki o Srednicy 4 mm. lle kulek
uzyskano, uwzgledniajac 5% straty metalu?

P(2,4)

Numer drogi biegnacej koto twojej fabryki jest taki sam jak najmniejsza wartosé funkcji
f(x)=x>-4x+3. Jaki numer ma droga?

L(2,6)

R: x-powierzchnia laséw Polski w 1990 roku
x-100% . 601000-100

601000 ha68%  * 58 ~8838235ha

L(3,1)

P: Do ktdrej potegi nalezy podnies¢ liczbg J , aby otrzymat & R: 30

R: Powierzchnia pozostatych lasow:
0,78-13 000 km2=10 140 km?

1(3,6) Stworz proporcje:
1 km2-30 papug x= 10140-30 400900
10 140 km?-x papug 68

P(2,5)

Aby przedsigbiorstwo mogto legalnie funkcjonowac, jego zadymienie nie moze przekraczac 21/m?.
Najwigksza hala konstrukcyjna ma ksztatt prostopadtoscianu o wymiarach 100m x 150m x 3m,
najdujg sig tam 4 maszyny, z ktdrych kazda co godzing produkuje chmure dymu o $rednicy 12dm.
Czy firma dziata legalnie, zaktadajac, ze po godzinie dym sig rozprasza?

P(2,6)

Iyski twojej firmy wyniosty w tym roku 360 tys. ztotych, czyli 0 10% mniej niz w roku ubiegtym. lle
zarobite$ w poprzednim roku?

P(3.3)

Aby wybra¢ wiasciwg brame wjazdowg do firmy, rozwig? zadanie: Jesli a=log,27, b=9 i c=2log5%,
to iloczyn abc jest rowny:

A-8 B2 C3 D.-162

P(3.4)

Przychody firmy od poczatku jej dziatalnosci moina zobrazowaé wykresem funkcji
f(x)=-2x2-2x+12, gdzie x oznacza miesigc dziatalnosci firmy. lle miesigcy maksymalnie
powinna dziataé firma, aby nie zaczgta przynosic strat?

P(3,6)

Inwestor ma 1000 zt. Kupit za nie euro po kursie 4,20 zt/euro (petne euro, nie brat eurocentow).
Za te pienigdze kupit akcje firmy za 10 euro za sztuke. Wartosé akeji wzrosta 0 10%, a kurs euro
wynosi 4,50 zt/euro. Oblicz, jaki zysk w ztotowkach zdobyt inwestor.

L(4.1)

0
P:k= HI k - skala podobieristwa, 0,, 0, — obwody

1
R: Obliczamy obwdd prostokata na mapie:
0,=2-6cm+2-12cm=36 cm
Obliczamy skalg podobieristwa:
0
. 600 m . 60000 cm . 10000 cm - 1666
0, 36cm

36¢m 6cm
Obliczamy pole prostokata na mapie:
P=6 cm-12 ¢m =72 cm?

2

Obliczmy pole szkotki lesnej: k2= P

]

P,= k2 - P,= (50)-72 cm2= 3 - 72 cm?= 2108

L(4,2)

R: 15000+300%=60000

60000+100000+50000= 210000  Brakuje 40000

L(4.3)

b+ VA

P: Oblicz A=D?- 4ac, x, = LB %= "7
argumentow wykres znajduje sig pod osig i na osi.

, naszkicuj wykres paraboli, zapisz, dla jakich
R:7

P(4.1)

Cheiwy biznesmen postanowit pobierac optatg od swoich pracownikow za korzystanie z parkingu
przy siedzibie firmy. W zwigzku z tym 75% pracownikdw z 240 — osobowej ekipy zaczgto dojezdzac
do pracy autobusem. W ten sposob dodatkowy zysk dzienny biznesmana wynidst zaledwie 1128
zhotych. lle wynosita dzienna optata za parking?

P(4,3)

Wegiel przy kopalni jest usypany w pryzme. Pryzma ma ksztatt stozka o promieniu podstawy
r=30m i wysokosci h=15m.(mi=3) Oblicz, ile metréw szesciennych wegla znajduie sig w tej pryzmie.

P(4,5)

Czy mozliwe jest, aby$ zatrudniat log,\/343 kierownikéw w swojej firmie?

L(4.4)

P:logx+logy=logx-y R:8

L(4,5)

x-0,18x =478 000 0,82x = 478 000
_ 478000

0g2 - 582927

R: x - liczba sprzedanych choinek w 2019 roku

L(4,6)

P: Zaznacz przedziaty A i B na jednej osi, odczytaj przedziat, w ktérym oba przedziaty sig pokrywaja.
R:3

P(5.1)

W markecie budowlanym zatrudnionych jest 45 oséb, ktdrych $rednia ptaca wynosi 3337 ztotych
netto. Z powodu zastoju budowlanego szef marketu musiat zwolnié dziewigciu pracownikdw i Srednie
wynagrodzenie spadto do 3278,75 ztotych netto. Jaka byta $rednia pensja zwolnionych pracownikéw?

P(5,2)

Aby przejechaé przez most musisz wybra¢ poprawng odpowied? z zadania: Pole kwadratu
wpisanego w okrag o promieniu 32 wynosi:
A18 B.9 C.36 D.72

P(5.4)

Nadzér budowlany nie pozwala budowac fabryk na zboczach gorskich oznaczonych powyzej 15%.
Jeieli wjezdzajac na gore, pokonafes trasg 35 km i znalaztes sig na wysokosci 5 km, czy mozesz
budowaé kolejng fabryke?

L(5,1)

P: Zamien liczby na potegi o podstawie 3 R:3

L(5,2)

P: Znajdi miejsca zerowe, lewg strong przyrdwnaj do 0, naszkicuj wykres, odczytaj, dla jakich
argumentéw wykres znajduje sig nad lub na osi. R:5

L(5,3)

P: Zaznacz przedziaty A i B na jednej osi. Suma jest wszystko, co znajduje sig na osi.
R: 40

L(5.4)

P: Zapisz liczby w postaci potegi o podstawie 2.  R: 100

P(5,5)

Co roku szef losowo wybiera po dwdch pracownikow z kazdego z 10 dziatow swojej firmy, ktérzy
dostajg wolne na $wigta. Pan Marek bardzo liczy na wigilie w domu, w koricu nie uczestniczyt w niej od
6 lat. Jakie ma na to szansg, skoro jego dziat liczy 48 pracownikéw?

P(6.1)

Aby zajaé miejsce na parkingu przy sklepie za darmo, musisz zdecydowac, czy zdanie: Na danym fuku
moze by¢ opartych nieskoriczenie wiele katéw wpisanych w okrag jest prawdziwe, czy fatszywe.

P(6.3)

Do komputera kadrowej w twoim przedsigbiorstwie wdat sig wirus. Za 60 minut odwiedzi was minister
rozwoju i cheecie pokazaé sig mu z jak najlepszej strony. Wiadomo, e oprogramowanie antywirusowe
skanuje 9% dysku w czasie 3 minut, a usunigcie wirusa zajmuje 13 minut. Czy zdazycie naprawic
system przed wizytg ministra?

P(6.4)

5
| Latrudniasz (11—6)7 pracownikow, czyli ilu?

P(6,6)

Czterech przyjaciot zarejestrowato spétke. Wysokos¢ udziatow poszczegdlnych wspdlnikéw wynosi
12:8:3:2. Jakg czgs¢ kapitatu zaktadowego stanowi udziat najwigkszego inwestora w procentach?

L(5,5)

P: Najpierw wykonaj dziatania pod pierwiastkiem R:10

L(5,6)

P: (a+h)?=a’+2ab+h?
R: 36+12V7+12V7-28=15

| L(6,1)

| R: 12,5 km?=12500000m? 12500000 - 0,21 = 2625000

L(6.4)

P: Wykorzystaj wzor: (a+b)(a+h) = a2- b2
R:122-34110

L(6,5)

P: Wykorzystaj wzr: (a+b)?=a2-2ab+h?
R:5+8v5+16+8/5-6=15

L(6,5)

23 (1r<1

R: n-liczha lat 0=7
i <GP n>5

Odp. Populacja wymrze po 6 latach. HRE




Rada Miasta - s3siad

Gospodarze - sasiad

R(1,2)

Brama prowadzaca do ogrodkow dziatkowych zamykana jest na szyfr. To suma rozwigzari réwnania:
(x- 11)(x + 2)(2x - 34) = 0. Znajdz szyfr, aby zajac pole.

G(1,2)

Sadownik sprzedat do skupu jabtka zebrane z 4 ha sadu. Otrzymat za nie 40000 zt. Jednak na
pielegnacje 1 ha sadu wydat 5000 zt. Oblicz, ile zarobithy sadownik, gdyby nie musiat ptaci¢ podatku.

R(1,4)

Przecigtny obywatel UE w 1990 r wyemitowat do atmosfery 12,2 t CO2. Europostowie uzgodnili
cel redukeji emisji do 2030 roku do poziomu 60% z 1990. Oblicz, ile ton CO2 bedzie emitowat
przecigtny obywatel UE w 2030 r., by osiagnat neutralnosé klimatyczng.

R(1,6)

Aby przejaé teren na skraju miasta, ustal, czy notatka corki burmistrza zawiera zdanie prawdziwe,
czy fatszywe: Funkcja kwadratowa moze mie¢ dwa lub wigcej miejsc zerowych.

| G(1,5)

| Na remont linii kolejowej gmina otrzymata 2log,27V3 miliondw zt ze Srodkéw UE. lle to milionéw?

G(2,2)

Ustal maksymalng dtugo$¢ sieweczki rzecznej w cm, ptaka zamieszkujacego piaszczyste brzegi rzek.
W tym celu wyznacz A\B, jesli A=<-4, 21> i B=(13, 45), a nastepnie ustal, ile w otrzymanym
przedziale znajduje sig liczb catkowitych.

R(2,1)

Gestosé zaludnienia obszaru zabudowanego, ktdry probujesz zaja¢, wynosi doktadnie tyle samo
co gestosc zaludnienia Polski, tzn. 123,2 osoby na km2. Wiedzac, Ze teren ma wymiary 5000 m
na 2000 m, odpowiedz na pytanie, ile 0sdb go zamieszkuje.

R(2,3)

W parku miejskim zbudowano fontanne. Strumieri wody, ktdry sig z niej wydobywa ma ksztatt
paraboli o rownaniuy = -x?+12x (gdzie x to odlegtos¢ od Srodka w metrach, y to wysokos¢ strumienia
wody) Oblicz maksymalng wysokos¢ strumienia wody.

R(2.4)

Rozwiai zadanie, a pigkny teren parku miejskiego ze stawem bedzie twdj. Jezeli dtugosé boku
kwadratu wynosi a, to jego przekatna jest rowna:

Ateia B.12a C.av2 D.a/3

R(2,5)

Aby przejaé od miasta teren niewykorzystany, nie trzeba bardzo sig staraé, wystarczy wyznaczyé
sume dwudziestu poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego (a), gdzie a,= 8ia,= 20.

R(2,5)

Aby przejaé od miasta teren niewykorzystany, nie trzeba bardzo sie staraé, wystarczy wyznaczyé
sume dwudziestu poczatkowych wyrazow ciggu arytmetycznego (a), gdzie a,= 8 a,= 20.

R(2,6)

Nad staw miejski prowadzg cztery drogi: AB,C,D. Trzy z nich s3 zamknigte ze wzgledu na ochrong
przyrody. Aby wybrac wtasciwg z nich i nie narazic sig strazy miejskiej, rozwiaz zadanie:

Do rozwigzari réwnania (x - 3)? = (3 -/7 )%

A. nie nalezy zadna liczba rzeczywista B. nalezy liczha 3
D. nalezy liczha ~1

C. naleiy liczba VT

|R(3,1)

| Aby przejaé teren zawierajacy drogg gminng, oblicz jej dtugosé rowng w kilometrach log,729.

R(3.2)

Przy wjezdzie do terenu zabudowanego znajduje sig kiosk sprzedajacy kupony na loterig. W tym
momencie po sprzedaniu 10 loséw przegrywajacych i 2 wygrywajacych szansa na trafienie spadta
7 13% do 12,5%. lle loséw wygrywajacych znajduije sig w kiosku?

R(3.6)

Masz 400 metréw siatki ogrodzeniowej, mozesz nig ogrodzi¢ dowolny prostokatny obszar, aby go
7aja¢. Zapisz funkcjg opisujaca zaleino$¢ migdzy krétszym bokiem prostokatnej dziatki a jej polem
i ustal, jakie wymiary bedzie miata dziatka o najwigkszym polu.

G(2,3)

Sadownik posiada sad o powierzchni 32 hektaréw. Z jednego hektara sadu uzyskuje 8 ton jabtek.
lle zarobi sadownik, jesli jedna tona jabtek w sprzedazy kosztuje 100 zt, a catkowity koszt uprawy
sadu wynosi 8000 z1?

G(2,4)

lle ziemi potrzeba, aby wypetnic donice kwiatowg w ksztatcie ostrostupa prawidfowego czworokatnego,
jezeli krawedz podstawy ma dtugosé 80 cm a wysokosc (gtgbokosc) jest rowna 60 cm?

G(2,6)

Okres| liczbe ton ziaren rzepaku, jaka uzyskasz z 1 ha. W tym celu oblicz sume miejsc zerowych funkcji
o rdwnaniu: f(x)=3(x-5)(x+2)

G(3.2)

Zaktadasz plantacje boréwek. Otrzymate$ zgode na pobieranie wody z rzeki. Maksymalnie mozesz
pobrac w ciggu doby log,320-log,5 m®. Oblicz ile to m*.

G(3,3)

W jednym z gospodarstw w ubiegtym roku zaobserwowano nastepujace liczby urodzonych warchlakéw
przez 9 loch: 39, 37, 40, 44, 42, 40, 42, 42, 38. Jakie jest odchylenie standardowe liczby mtodych
w miotach jednego roku przypadajacych na jedng lochg?

G(3.4)

Poniewaz sezon jest bardzo suchy, musisz podlewac swoj przydomowy ograd. Srednio zuzywasz 1001
wody na metr kwadratowy w miesigcu, poniewaz miate$ zmagazynowang deszczowke w 3 zbiornikach
po 1000 | kaidy. Jaki obszar bedziesz mdgt nig podla¢ w tym miesigcu?

| G(3,5)

| Rolnik do wysiewu 3 ha pola uzyt (3/32 + 42)¢ kg zboza. lle to kg? |

| G(4,2)

| Na budowe parku linowego bierzesz kredyt: </3¢-272-9* tys. k. lle to tysigcy? |

G(4,3)

Ustal, ile tysigcy osobnikw liczy populacja bobréw w Polsce. W tym celu okres], ile jest liczb natural-
nych w przedziale AnB, jesli A=<-, 543), B=(442, 744).

G(4.4)

Farmer chce sprzedac mleko. Pojemnosc kartonu wynosi 1536 cm®. Podstawa kartonu jest kwadrat,
a jego wysokosc¢ jest 3 razy wigksza od krawedzi podstawy. Oblicz najwigksza liczbg kartondw mleka,
ktdre farmer moze whozy¢ do skrzynki o podstawie 5,6 dm x 1,6 dm i wysokosci 2,6 dm.

G(4,5)

Dzierzawisz pastwisko dla nowo nabytych krow. Jest ich: log ,16,2+log,;5. lle nahyto krow?

R(4,1)

Market budowlany, ktdry probujesz przejac, zatrudniat 20 pracownikow ze $rednia wyptata 2515
1t netto. Po zatrudnieniu nowego pracownika suma wyptat netto w tym sklepie wyniosta 52710 zt.
lle zarabia nowy pracownik?

G(4.6)

Cena burakow w skupie wzrosta 0 5% i dlatego udato ci sig zarobi¢ na twoich zbiorach 25000 ztotych.
Niestety wzrosty tez 0 10% koszty poniesione przy ich uprawie, dlatego twdj zysk wynidst zaledwie
12000. lle zarobitbys przy poprzedniej cenie buraka i poprzednich kosztach?

R(4,3)

Kod do sejfu miejskiego sktada sig z trzech cyfr. lle prob powinienes podjaé, abys na pewno
ztamat kod?

R(4.4)

Ia koszyk zakupéw w popularnej sieci marketéw parstwo Jankowscy pfacili $rednio 456 zt
w pazdzierniku 2020 roku. W pazdzierniku 2021 roku koszyk takich samych produktow kosztowat
Jankowskich o 31 zt wigcej. Zaktadajac, ze ich pozostate wydatki rosty w tej samej proporcii, oblicz
stopg inflacji w pazdzierniku 2021. Odpowiedz zaokraglij do jednego miejsca po przecinku.

R(4,5)

Burmistrz pozwolit ci zajac teren na okragtej dziatce o promieniu 100 m,
w sposéb przedstawiony na rysunku:

Wiedzac, ze o + 3= 905 S jest Srodkiem okregu i |ACI=[BC], oblicz, ile
metrow biezacych ogrodzenia musisz kupic, aby ogrodzi¢ dziatke.

R(5.1)

Sklep budowlany oferuje zakup i montaz paneli fotowoltaicznych. Zgodnie z informaci z folderu
reklamowego 3-osobowa rodzina zuzywajaca rocznie 4200 kWh moie zaoszczedzié dzigki temu
rozwigzaniu 197 zt miesigcznie. Jezeli w 5-0sobowej rodzinie Srednie zuzycie pradu w przeliczeniu
na osobg jest 0 20% wigksze, to na jakie miesigczne oszczgdnosci moga liczy¢ cztonkowie rodziny?

IR(5,2)

| Numer domu znajdujacego sig na tym terenie to (17)'?. Inajdz numer domu, aby przeja¢ pole.

R(5,3)

Do budynku, ktdry probujesz zajaé, prowadzi czworo drzwi oznaczunychz literami A,B,C,D.
Aby wybraé wtasciwe drzwi, rozwiaz zadanie: Funkcja okre$lona wzorem f(x)= :7 ma:

A jedno miejsce zerowe -2 B. dwa miejsca zerowe -2 i 2
C. jedno miejsce zerowe 2 D. Zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest prawidtowa

R(5,5)

Budynek ratusza jest prostopadtoscianem o przekatnej 5V29m i stoi na prostokatnej powierzchni
o wymiarach 10m na 15m. Jak wysoki jest miejski ratusz?

R(5,6)

Kiedy zapytano burmistrza, ile zarabia, odpowiedziat w formie zagadki: Zarabiam tyle ile wynosi
najmniejsza liczba pierwsza dwucyfrowa podniesiona do potegi 4. lle zarabia burmistrz?

R(6.1)

Burmistrz wprowadzit promocijg parkingowa. Kazdy, kto poprawnie orzeknie, czy zdanie zapisane na
jego miejscu parkingowym jest prawda, czy fatszem, parkuje za darmo. Sprébuj okresli¢ prawdziwosé
zdania: Wierzchotek kata wpisanego w okrag pokrywa sig ze Srodkiem okregu.

R(6,3)

Wyobraz sobie wykop pod blok mieszkalny z parkingiem podziemnym. Wykop ma ksztatt
prostopadtoscianu o diugosci 200 m, szerokosci 100 m, i gtehokosci 6 m. Oblicz objetosé ziemi
w metrach szesciennych, ktdra usunigto.

R(6,5)

Drogowskaz pokazuje, jak dojechac do miejscowosci A,B,C,D. Rozwiaz zadanie: Do rozwigzan
nieréwnosci x2-4x+3>0, nie nalezy liczha:
A7 B.4 C.-3 D.2 idowiedz sig, dokad jechac.

R(6.6)

Przed trzema laty pewne miasteczko liczyto 25000 mieszkaricéw. Przez trzy ostatnie lata
kazdego roku liczba mieszkaicow zmniejszyta sig o 10 %. Oblicz, ile oséb mieszka w tym
miasteczku obecnie?

G(5.2)

Planujesz budowg kurzej fermy. Aby okresli¢ powierzchnig inwestycji, wyznacz druga wspétrzedng
wierzchotka paraboli bedacej wykresem funkeji o rdwnaniu: f(x)=2x2-4x-6.

G(5,3)

Okres| minimalng zawarto$¢ procentow tlenu w wodzie pobieranej z rzeki do hodowli pstraga.
W tym celu wyznacz AuB, jezeli A =<-52, 25) i B=(V1, 28), a nastepnie ustal, ile jest liczh
catkowitych zawartych w otrzymanym przedziale.

G(5,5)

Pole farmera ma wymiary 530 m x 870 m. Farmer uzywa nawozu, ktdrego 10 kg starczy na 0,5
ha. lle kilogramow nawozu nalezy kupié, aby wystarczyto na cate pole?

| G(6,1)

| W lesie sasiadujacym z terenem wsi znajduje sig (V6+2)?-6-4V6 rodzin tosi. lle to rodzin?

G(6.,2)

Przecigtnie z jednej jabtoni uzyskujesz w sezonie 50 kg jablek. Jabfonie rosng w sadzie w odlegtosci
dwdch metréw w rzedzie i w kolumnie o wymiarach 500m na 200m. lle jabtek maksymalnie mozesz
zadeklarowac na sprzedaz do skupu?

G(6,3)

Dzierzawisz pastwiska, aby wyprowadzac na ich obszarze bydto. W ostatnim miesigcu twoje stado
powigkszyto sig 0 (4-V2)2-6+8V2 krow. lle to krow?

| 6(6.4)

| W jedng godzing kombajn kosi $rednio (5-V17)(5+V17) ha. lle to ha?

G(6,5)

Do zarybienia stawu wykorzystano lina. Ryba ta najlepiej czuje sig w temperaturze wody rownej
37'[2‘7‘2'5'5 stopni Celsjusza. lle to stopni?

G(6,6)

Pole kukurydzy ma ksztatt prostokata o bokach dtugosci 400 mi 200 m. lle kwintali kukurydzy mozna
zebrac z tego pola, jezeli Sredni plon z1ha wynosi 20 q?






